

FABOCA LTDA.
LA MEJOR CALAMINA
EN MEDIDA-ESPESOR
EXACTOS
LATA PVL ASC-0861 TEL 33001 CAL-0550

Año LXX

N° 24.555

Fabrica Boliviana de Calamina
FABOCA LTDA.
CALAMINA PLANA Y CORRUGADA
PLAZA PEREZ VELASCO 861
TELEFONO 91051 CRILLERA 6550



Cochabamba, 31 de enero.—Una mujer campesina relata los hechos en los cuales perdió la vida su esposo cuando se encontraba en la localidad de Tolata, a 35 kilómetros de la capital cochabambina. La mujer no identificada, dijo que su marido participaba en el bloqueo de caminos. Radiofoto U.P.

Descubierta amplia red de conjura comunista Planificada en capitales de Francia y Cuba El presidente Banzer oficializó la denuncia

El comunismo internacional, en ocasión de sus reuniones que efectúan sus principales dirigentes en París

y La Habana, respectivamente, decidió, en el campo latinoamericano, centrar su actividad en Bolivia.

EN LA HABANA

“Pero no solamente hubo esta reunión —dijo Banzer— sino que el 20 de diciembre de 1973, volvieron a juntarse los dirigentes comunistas latinoamericanos en la capital cubana, para concretar sus actividades ideológicas en nuestro país. En ella participaron el jefe del Partido Comunista de Chile: el “Chato” Peredo, algunos miembros del MNR de izquierda y un señor Enriquez.”

Posteriormente, manifestó que en el mensaje que dirigió recientemente al país, hizo referencia en términos generales a esa situación. Añadió que de fuentes serias, se ha tenido noticia de lo informado al respecto, y que las directivas llegaron a Bolivia en el mes de diciembre pasado.

“Las medidas económicas dictadas en enero —aclaró— que indudablemente provocaron malestar en el país, y que no puedo ocultarlo porque no hubo comprensión plena, fue el caldo de cultivo para que la agitación extrema empezara a moverse, sin tener todavía un aparato subversivo montado.”

Destacó que, sin embargo, los agentes extremistas se movieron a través de directivas locales de agitación en el campesinado, áreas fabriles y mineras. “Concretamente —añadió— con las medidas económicas hicimos abortar una conspiración que estaba planificada para los siguientes meses del año.”

(Pasa a la Pág. 3ª Col. 7ª)

Desastre aéreo con 101 personas en el Pacífico

Pago-Pago, (Samoa Oriental), enero 31 (U.P.)—Un avión Boeing 707 de la compañía Pan American World Airways con 101 personas a bordo se incendió hoy en vuelo y se estrelló durante una violenta tormenta eléctrica, pereciendo la mayor parte de sus ocupantes al no poder abandonar los restos en llamas de la aeronave.

Testigos en el aeropuerto de Pago-Pago en la isla Tutuila, equidistante de Nueva Zelanda y Hawái, dijeron que 91 personas murieron, la mayor parte de ellas quemadas cuando quedaron atrapadas entre los restos ardiendo del avión, que cayó apenas

pocos centenares de metros antes de llegar a la pista. Se informó, asimismo, que hubo 10 sobrevivientes. El director del centro médico asistencial de Pago-Pago, Peter F. Veales, dijo que “la mayoría murieron carbonizados en el avión.”

Veales añadió que los sobrevivientes fueron tres mujeres y siete hombres, pero “que ocho de esas personas se hallaban en grave estado, con quemaduras sobre el 50 por ciento de sus cuerpos y que varios de ellos probablemente no sobrevivirán. Dos de los ocupantes del avión, empero, se hallaban en buenas condiciones y fueron capaces de relatar lo ocurrido.”

“Todos tratamos de salir del avión y el amontonamiento de gente bloqueó las salidas”, comentó uno de ellos. “Yo logré salir sobre una de las alas, pero la mayoría de los que se hallaban a bordo no consiguieron hacerlo.”

El piloto de la aeronave, capitán Leroy Peterson, envió un mensaje por radio a la torre de control del aeropuerto de Pago-Pago poco antes del accidente a las 12.52 a. m. (10.52 GMT) informando que había estallado un incendio a bordo. También informó que la aeronave se desplazaba en medio de grandes turbulencias atmosféricas como consecuencia de una tormenta eléctrica y esas condiciones persistían cuando el avión finalmente se estrelló apenas 300 metros antes de llegar a la pista del aeropuerto.

El avión cumplía el vuelo 806 desde Auckland (Nueva Zelanda) a Honolulu, con una escala en Pago-Pago. Muchos de los pasajeros debían continuar viaje a los Estados Unidos cuando el avión llegase a Honolulu.

Inmediatamente después del accidente, fue instalada una morgue improvisada de emergencia en el aeropuerto de Pago-Pago, cuyas instalaciones fueron grandemente ampliadas por la marina de los Estados Unidos durante la segunda guerra mundial. Sin embargo, los restos del avión seguían ardiendo horas después del accidente y la mayoría de los cadáveres se hallaban ya en su interior.



Cochabamba, 31 de enero.—Soldados del Ejército en acción de dispersar a campesinos del valle cochabambino. Tropas movilizadas a lugares de rebelión campesina han impuesto el orden, cumpliendo determinaciones impuestas por el Presidente Banzer. Actualmente el área rural de Cochabamba ha vuelto a la normalidad. Radiofoto U.P.

Repuntó favorablemente el precio mundial del estaño

El estaño en el mercado internacional presenta nuevamente espectacular ascenso en su cotización. Ayer en la Corporación Minera de Bolivia regía el precio de \$us. 3.011 la libra fina de estaño, mientras que el miércoles estuvo en \$us. 2.97, la libra fina.

En el mes de octubre de 1973, este mineral alcanzó valores nunca registrados en la historia de la minería llegando al tope de \$us. 3.10 — la libra fina lo que comparativamente superaba a una libra esterlina.

Posteriormente y en forma intermitente bajó la cotización en forma progresiva hasta llegar a un mínimo de \$us. 2.51 — a fines del mes de diciembre de 1973, produciéndose luego un ascenso paulatino hasta que ayer repuntó nuevamente los tres dólares por libra fina de estaño.

Observadores de política minera estiman que continuará el alza en el precio de este mineral lo que indudablemente beneficiará a los intereses económicos financieros del país a través de la Corporación Minera de Bolivia y de las demás empresas productoras.

Mientras tanto la producción estañífera en la minería nacionalizada continúa en forma normal.

Gobierno de Chile en Arica

Arica, Chile, 31 (U.P.)—El gobierno militar encabezado por el General de División Augusto Pinochet se instaló hoy en esta ciudad-puerto que está cerca de las fronteras con Perú y Bolivia para conocer en el terreno los problemas que enfrenta la región del extremo norte de Chile.

El Presidente de la Junta de Gobierno llegó acompañado de cinco miembros de su gabinete. Durante la estada de tres días en Arica, la comitiva presidencial visitará industrias, poblaciones y celebrará reuniones con los jefes de servicios públicos y regionales.

Desde Arica, el General Pinochet y su comitiva irá al puerto de Iquique, capital de la provincia de Tarapacá, y posteriormente al puerto de Antofagasta, capital de la provincia del mismo nombre. Se espera para el 6 de febrero su retorno a Santiago.

FF.AA. se impusieron a rebelión campesina

Cochabamba, 31 (EL DIARIO, Enviado Especial).—Esta mañana se realizó la última fase militar “limpia” destinada a restablecer la normalidad en el departamento de Cochabamba con la ocupación de varias provincias por parte de efectivos militares y el desplazamiento de elementos de seguridad del Estado.

Las autoridades de la Región Militar hicieron conocer al mediodía que

el bloqueo de los caminos había finalizado y que el tránsito de vehículos está completamente restablecido. Indicaron igualmente que el buen espíritu de los campesinos y la comprensión de la ciudadanía evitaron consecuencias gravísimas. Paralelamente entregaron a la prensa un comunicado oficial. (Lo publicamos más adelante).

En la ciudad aparte de la movilización que se advertía en las diferentes entidades estatales y militares, las actividades se desarrollaban normalmente. Cerca del mediodía aviones de la FAB sobrevolaron el valle cochabambino. Seis camiones con efectivos del DOP, fuertemente pertrechados con armas y gases lacrimógenos se trasladaban al campo.

Hasta el momento no se conoce un informe oficial sobre el número de muertos y heridos como resultado de los enfrentamientos registrados en los días anteriores.

Inicialmente, las autoridades militares mencionaron seis muertos y tres heridos. Posteriormente hicieron conocer que el número de heridos había sido elevado a once o trece personas. De todos modos se indicó que en las próximas horas harán conocer mediante un comunicado oficial, una relación detallada.

El Ministro de Agricultura repitió que la situación en el valle se normalizó y que “los agrarios se dieron cuenta que fueron fustigados por elementos ajenos al agro utilizados con fines vedados.”

Por su parte el Gral. Raúl Álvarez coordinador de las acciones señaladas, existen detenidos, pero no reveló el número en vista de que la tarea de limpieza prosigue. Indicó que no se permitirá que se repitan estos he-

chos porque se actuará con energía, haciendo respetar el principio de autoridad.

(Pasa a la Pág. 4ª Col. 4ª)

\$us. 576.000.- en cobranza a Nixon

Washington, 31 (R.L.).—El Secretario de Estado de California, Edmund Brown, le solicitó anoche que había “una gran cantidad” que el Presidente Richard Nixon tuviera que pagar 576.000 dólares de puesto a la renta cuya deducción solicitaba.

Brown expresó en una conferencia de prensa que funcionarios californianos que investigaron el pedido de deducción lograron evidencias que el hecho por el cual se le exención del gravamen fue atrasado de fecha en año.

Además que el aparente cambio de fecha del documento “motivaba serios y sustanciales interrogantes acerca de cuanto iba a salir sobre ello.”

Brown manifestó que sus investigadores lograron probar que el documento fue escrito y sellado un año después de la fecha original conque figura, 27 de marzo de 1971.

DEFENSA
Washington, enero 31 (U.P.)—Edward Cox, hijo del Presidente Richard Nixon, afirmó hoy emocionadamente que las acusaciones contra su suegro vinculadas con el caso de Watergate constituyen “una de las más malignas cacerías de brujas en la historia.”

Cox y su esposa Tricia se presentaron un acto de apoyo a Nixon efectuado en el parque Lafayette, frente a la Casa Blanca.

La pareja también denunció como “maliciosos” los rumores circulantes en el ámbito social de la capital según los cuales su matrimonio andaría mal.

Israel ofrece devolver territorios de Siria

Tel Aviv, 31 (R.L.).—Los líderes israelíes se mostraban esperanzados de lograr un acuerdo con los sirios para el repliegue de sus fuerzas y dijeron que estaban listos para retirarse de los territorios de ese país capturados durante la guerra de octubre.

También manifestaron su satisfacción por la forma en que marchaba el desarrollo del convenio ya alcanzado con Egipto. El Ministro de Defensa Moshe Dayan habló hoy en una reunión de jefes de la organización israelí —norteamericana y dijo: “no hacemos cuestión por permanecer cerca de Damasco.”

Expresó su creencia de que un acuerdo con Siria para el repliegue de tropas, si bien no significaba la terminación de la guerra, podía alentar las relaciones entre ambos países.

El Primer Ministro Golda Meir sostuvo en Jerusalén anoche que Israel no tenía la intención de retener territorios sirios

capturados durante la guerra de octubre y que estaba interesada en lograr un acuerdo similar al de Egipto con Damasco.

Tanto la Meir como Dayan subrayaron que Siria debía entregar la nómina de prisioneros de guerra que tienen en su poder y permitir que la Cruz Roja Internacional los visite, antes de que Israel inicie las negociaciones.

CON EGIPTO

Tel Aviv, enero 31 (U.P.)—El Ministro de Defensa Moshe Dayan expresó hoy su esperanza de que Egipto cumplirá con su parte del acuerdo de separación de tropas con Israel y reabrirá el Canal de Suez, pasando luego a una etapa fructífera de negociaciones para una solución pacífica del Oriente Medio.

Un vocero militar dijo que los espías tendían a construir más puentes sobre el canal a fin de cumplir con la reducción de sus fuerzas en la península de Sinaí dentro de los plazos del acuerdo.

77 días en el espacio

Houston, enero 31 (U.P.)—Los astronautas del Skylab dijeron hoy hallarse en mejor estado físico que cuando comenzaron su misión en la estación espacial hace 77 días, lo que prueba que el organismo humano es capaz de adaptarse al ambiente de la ingravidez.

Gerard P. Carr, Edward G. Gibson y William R. Pogue recibieron, pues, la autorización necesaria para que continúen en órbita hasta cumplir 84 días en el espacio. La aprobación, que se les ha estado dando de semana en semana, se hizo necesaria desde que los astronautas sobrepasaron el récord anterior de permanencia en el cosmos que era de 59 días.

El día de hoy fue de descanso en su mayor parte para los astronautas, en realidad, su último día de descanso antes de regresar a la Tierra el 2 de febrero, para descender en el Pacífico, no muy lejos de San Diego (California).

Los astronautas realizaron su penúltima misión fotográfica de la superficie de la Tierra, para determinar los recursos de nuestro planeta.

Apuntes de un curioso

El Instituto Boliviano de la Seguridad Social lanzó su ofensiva sobre los bonos de \$b. 135.- y \$b. 400.- pidiendo que de esas sumas también se aporte a la Caja Nacional de Seguridad Social. En otras palabras se plantea la disminución del ingreso personal a cuenta de las bonificaciones mencionadas.

Las aportaciones al seguro social tienen —y lo sabemos todos— más que otros— pálidos reflejos de beneficio para los asegurados, no obstante el ingente y permanente flujo de cuotas por parte de las empresas y los trabajadores. Comparativamente quienes tienen el privilegio de no estar afiliados a la CNSS y cuentan con otra clase de protección que las empresas otorgan, están libres de las “colas” en consultorios policlínicos, de los analgésicos para todo tipo de enfermedades y, en ciertos menos miedo de sucumbir.

Querer echar mano porcentual a los nuevos bonos, cuando por esas cifras hay descuento, es plantear prosaicamente un conflicto. Cosas extrañas ocurren y una voracidad inclemente se apodera de los que todo resuelven con descuentos, aportes e impuestos.

A este paso no faltará algún planificador que imponga tributación por el aire que respiramos, y en esta era de contaminación, tal vez resultaría lógico estar impuesto en algún punto del planeta donde la tributación y las aportaciones, tienen su respuesta positiva para los contribuyentes. El tema es amplio y nuestras observaciones precavidas. Mientras tanto supongamos que la petición del Instituto de la Seguridad Social naciera a través de una comisión para ordenar. (Archivos)